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安徽省安庆市桐城市五校联考 2022-2023学年九年级下学期

月考数学试卷

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．关于x的不等式x-b>0恰有两个负整数解，则 b的取值范围是

A． 3 2b  B． 3 2b  C． 3 2b  D．-3<b<-2

2．已知某等腰三角形的腰和底分别是一元二次方程 的两根， 则此三角

形的周长是（ ）

A．11 B．7 C．8 D．11或7

3．若方程 2 2 3 2 0x px p    的两个不相等的实数根
1 2
x x、 满足

 2 3 2 3

1 1 2 2

4x x x x   ，

则实数p的所有值之和为（ ）

A．0 B．
3

4
 C． 1 D．

5

4


4．下列说法错误的是（ ）

A．平均数受极端值的影响较大，众数和中位数都不易受极端值的影响．

B．数据1，3，2，3，5，4的中位数是 3．

C．事件“任意画一个三角形，其内角和是 360º”是不可能事件．

D．某一彩票的中奖率是
1

1000
，那么买1000张彩票就一定会中奖．

5．如图，五边形ABCDE中，AB∥CD，∠1、∠2、∠3 分别是∠BAE、∠AED、∠EDC

的外角，则∠1+∠2+∠3 等于（ ）

A．90° B．180° C．210° D．270°

6．如图，在水平地面上有房屋BC与一棵树DE，在地面观测点A处屋顶C与树稍的

仰角分别是45º与60º， 60DAC  ，在屋顶C处测得 90 5DCA BC   ， 米，则DE

的长是（ ）
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A．62米 B．63米 C．56米 D．122米

7．如图，AB为半圆O的直径，C是半圆上一点，且 60COA  º，设扇形AOC、 COB△ 、

弓形BmC的面积为
1
S、

2

S、
3

S，则他们之间的关系是（ ）

A．
1 2 3

S S S  B．
2 1 3

S S S 

C．
1 3 2

S S S  D．
3 2 1

S S S 

8．如图，ABCD，DEFG都是正方形，边长分别为m，n(m＞n)，坐标原点O为AD的

中点，A，D，G在y轴上，若反比例函数
k

y
x
 的图象过C，F两点，则

n

m
的值是( )

A．1

2
B．
1

3
C．
1

5
D． 2 1

9．已知整数
1

a，
2

a，
3

a，
4

a，…满足下列条件：
1

=0a ，
2 1

1a a  ，
3 2

2a a  ，

4 3

3a a  ，…依此类推，则
2013
a 的值为（ ）

A． 1005 B． 1006 C． 1007 D． 2012

10．如图，矩形ABCD中，ABCD x AD BC y   ， ，把它折叠起来，使顶点A与C

重合，则折痕PQ的长度为（ ）
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A．
y

x
2 2x y B．

x

y
2 2x y C．

y

x
2 22x y D．

x

y
2 22x y

二、填空题

11．已知
1

4a
a

  ，则
1

a
a
 的值是________

12．若方程 2 2 1 0x x m   有两个不相等的正实数根，则实数m的取值范围是_______

13．如图，已经二次函数  2 <0y axbxca   的图象如图所示，直线l x∥ 轴，则当

2 1axbxc  时x的取值范围________

14．对于正数x，规定 ()=
1+

x
fx

x
，计算

1 1 1 1
+ + + + +(1)+(2)+(3)++(2007)+(2008)=

2008 2007 3 2
f f f f f f f f f      
      
      

  _________

__．

三、解答题

15．计算  1
0

1 1 1
2008 31 3tan306

3 3 3


 
      

 

16．若实数a、b满足
1 1 2

a b a b
 


．

（1）求
2 2

ab

a b
的值；

（2）求证：
2

1 2
a

b
 
  

 
．

17．如图，平面直角坐标系中点        33 51 20A B C Pa b  ，， ，， ，， 、 是 ABC 的边AC
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上的任意一点．

(1)以点  12M ， 为位似中心，在M点的右侧把△ABC按21﹕放大得
1 1 1

ABC△ ，画出

1 1 1

ABC△ ；直接写出
1 1 1

ABC△ 的边
1 1

AC上与点  Pa b、 的对应点
1

P的坐标．

(2)将 ABC 绕  1 2N ， 逆时针转90º得
2 2 2

ABC△ ，画出
2 2 2

ABC△ ，求旋转过程中线段BC

在平面上扫过部分的面积（用表示）

18．若关于x的分式方程
2

2 3

2 4 2

mx

x x x
 

  
无解，求m的值．

19．在同一平面内有n条直线，任何两条不平行，任何三条不共点．

当 1n 时，如图（1），一条直线将一个平面分成两个部分；

当 2n 时，如图（2），两条直线将一个平面分成四个部分；

则：当 3n 时，三条直线将一个平面分成 部分；

当 4n 时，四条直线将一个平面分成 部分；

若n条直线将一个平面分成
n

a个部分，

1n条直线将一个平面分成
1n

a

个部分．

试探索
n

a、
1n

a

、n之间的关系．

20．如图点P为 O 外一点，过点P作 O 的两条切线，切点分别为A、B，过点A作PB

的平行线，交 O 于点C，连接PC交 O 于E，连接AE并延长交PB于K，求证

· ·PEAC CEKB ．
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21．某中学为纪念“五四运动”100周年，倡导全体同学积极参加以“发扬五四精神，传承

优良传统”为主题的系列活动．活动形式：A——演讲，B——经典咏读，C——书画展，

D——传唱爱国歌曲．报名参加活动的同学，每人只限参加一种形式的活动．报名结束

后，学校对数据进行收集整理，绘制以下不完整的统计图，请你根据统计图中所提供的

信息解答下列问题．

(1)参加主题系列活动共有_____名同学．

(2)请把条形统计图补充完成．

(3)扇形统计图中，演讲部分对应圆心角是___度．

(4)小张和小李都参加了这次主题活动，请问树状图，求出他们参加同一形式活动的概率．

22．已知：如图，在△ABC中，D是BC边上的中点，且AD＝AC，DE⊥BC，DE与

AB相交于点E，EC与AD相交于点F．

（1）求证：△ABC∽△FCD；

（2）若S△FCD＝5，BC＝10，求DE的长．

23．抛物线 2
1 3

2
4 2

y x x   与x轴交于A，B两点（OA＜OB），与y轴交于点C．
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(1)求点A，B，C的坐标；

(2)点P从点O出发，以每秒2个单位长度的速度向点B运动，同时点E也从点O出发，

以每秒1个单位长度的速度向点C运动，设点P的运动时间为t秒（0＜t＜2）．

①过点E作x轴的平行线，与BC相交于点D（如图所示），当t为何值时，
1 1

OP ED
 的

值最小，求出这个最小值并写出此时点E，P的坐标；

②在满足①的条件下，抛物线的对称轴上是否存在点F，使△EFP为直角三角形？若存

在，请直接写出点F的坐标；若不存在，请说明理由．
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参考答案：

1．A

【分析】根据题意可得不等式恰好有两个负整数解，即-1和-2，再结合不等式计算即可．

【详解】解：根据x的不等式x-b>0恰有两个负整数解，可得x的负整数解为-1和-2

0x b 

x b 

综合上述可得 3 2b 

故选A

【点睛】本题主要考查不等式的非整数解，关键在于非整数解的确定．

2．A

【详解】解：解方程 2 6 5 0x x   ，得x
1
=5，x

2
=1；分两种情况，�

当底为5，腰为1时，由于5-1＞1，不符合三角形三边关系，不能构成三角形；�

等腰三角形的底为1，腰为5时，三角形的周长为1+5+5=11．故答案选A．

考点：一元二次方程的解法；三角形的三边关系；等腰三角形的性质．

3．B

【分析】先根据一元二次方程解的定义和根与系数的关系得到 2

1 1

2 3 2 0x px p   ，

1 2

2x x p  ，进而推出
1 1

3 2

1 1

3 2 2x px x px   ，则 3 2

1

2 2

1 1 1 1 1

3 2 2x px x pxx x    ，

3 2

2

2 2

2 2 2 2 2

3 2 2x px x pxx x    ，即可推出    
2 2

1 2 1 2

3 2 1 2 4p x x p x x      ，然后

代入
1 2

2x x p  ，  22 2

1 2 1 2

4x x x x p    得到  2 4 3 1 0p p p   ，再根据判别式求出

符号题意的值即可得到答案．

【详解】解：∵
1 2
x x、 是方程 2 2 3 2 0x px p    的两个相等的实数根，

∴ 2

1 1

2 3 2 0x px p   ，
1 2 1 2

2 3 2x x p xx p   ， ，

∴ 2

1 1

2 3 2x px p  ，

∴ 2

1 1 1

3

1

2 3 2x px px x  ，

∴
1 1

3 2

1 1

3 2 2x px x px   ，

∴ 3 2 2 2

1 1 1 1 1 1

3 2 2x x px x px x     ，
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同理得 3 2

2

2 2

2 2 2 2 2

3 2 2x px x pxx x    ，

∵
 2 3 2 3

1 1 2 2

4x x x x ＋ ，

∴
 2 3 2 3

1 1 2 2

4x x x x    ，

∴ 2 2 2 2

1 1 1 1 2 2 2 2

3 2 2 3 2 2 4px x px x px x px x        ，

∴    2 2

1 2 1 2

3 2 1 2 4p x x p x x      ，

∴     23 2 2 1 2 2 2 3 2 4p p p p p         
  ，

∴   2 26 4 1 2 4 6 4 4p p p p p       ，

∴
 2 2 26 4 4 6 4 2 4 6 4 4p p p p p p p         ，

∴
 2 22 2 2 4 6 4 0p p p p p      ，

∴
 22 4 6 4 1 0p p p p      ，

∴
 22 4 7 3 0p p p   ，

∴  2 4 3 1 0p p p   ，

解得
1 2 3

3
0 1

4
p p p  ， ， ，

∵   2Δ 2 43 2 0p p    ，

∴ 2 3 2 0p p   ，

∴ 1 3 0p p   ，

∴ 1p不符合题意，

∴
1 3

3

4
p p 

∴符合题意，

故选B．

【点睛】本题主要考查了一元二次方程根与系数的关系，根的判别式，一元二次方程解的定

义，熟知一元二次方程的解是使方程左右两边相等的未知数的值是解题的关键．

4．D

【分析】根据平均数，中位数，众数的定义即可判断A、B，根据不可能事件的定义即可判
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断C；根据概率的意义即可判断D．

【详解】解：A、平均数受极端值的影响较大，众数和中位数都不易受极端值的影响，说法

正确，不符合题意；

B、数据1，3，2，3，5，4的中位数是
3 3

3
2


 ，说法正确，不符合题意；

C、事件“任意画一个三角形，其内角和是360º”是不可能事件，说法正确，不符合题意；

D、某一彩票的中奖率是
1

1000
，那么买1000张彩票不一定会中奖，说法错误，符合题意；

故选D．

【点睛】本题主要考查了概率的意义，不可能事件的定义，中位数，众数和平均数的意义，

熟知相关知识是解题的关键．

5．B

【详解】如图，过点E作EF∥AB，

∵AB∥CD，

∴EF∥AB∥CD，

∴∠1=∠4，∠3=∠5，

∴∠1+∠2+∠3=∠2+∠4+∠5=180°，

故选B.

6．C

【分析】先解RtABC△ 求出 52AC 米，再解RtACD△ 求出 102AD 米，最后解

RtADE△ 求出DE的长即可．

【详解】解：在RtABC△ 中， 90 45 5ABC BAC BC    ∠ ，∠ ， 米，

∴ 52
sin

BC
AC

BAC
 

∠
米，

在RtACD△ 中， 90 60DCA DAC   ∠ ，∠ ，

∴ 102
cos

AC
AD

DAC
 

∠
米，
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在RtADE△ 中， 90 60DEA DAE   ∠ ，∠ ，

∴ sin 56DE AB DAE  ∠ 米，

故选C．

【点睛】本题主要考查了解直角三角形的实际应用，正确理解题意是解题的关键．

7．B

【分析】设出半径，作出△COB底边BC上的高，利用扇形的面积公式和三角形的面积公式

表示出三个图形面积，比较即可求解．

【详解】解：作OD⊥BC交BC与点D，

∵∠COA＝60°，

∴∠COB＝120°，则∠COD＝60°．

∴S扇形AOC＝
2 260

360 6

 


R R
；

S扇形BOC＝
2 2120

360 3

 


R R
．

在三角形OCD中，∠OCD＝30°，

∴OD＝
2

R
，CD＝

3

2

R
，BC＝ 3R，

∴S△OBC＝
23

4

R
，S

弓形
＝

2 23

3 4

R R
 ＝

2(4 33)

12

 R
，

2(4 33)

12

 R
＞

2

6

R
＞

23

4

R
，

∴S2＜S1＜S3．

故选：B．

【点睛】此题考查扇形面积公式及弓形面积公式，解题的关键是算出三个图形的面积，首先

利用扇形公式计算出第一个扇形的面积，再利用弓形等于扇形﹣三角形的关系求出弓形的面

积，进行比较得出它们的面积关系．

8．A

【分析】先根据正方形的性质、线段中点的定义求出点C、F的坐标，再代入反比例函数求

解即可得．
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【详解】由题意得： ,CD AD mEF DE DG n    

原点O为AD的中点

1

2 2

m
OD AD  

2

m
OG OD DG n    

点C的坐标为 (,)
2

m
Cm ，点D的坐标为 (, )

2

m
Dn n

将点 (,)
2

m
Cm ， (, )

2

m
Dn n 代入函数的解析式得

2

2

k m

m

k m
n

n





  


整理得
2
( )

2 2

m m
nn  ，即 2 22 0n mnm  

两边同除以 2m得 22() 1 0
n n

m m
 

令 0t
n

m
  ，则方程可化为 22 1 0t t 

解得
1

2
t 或 1t（不符题意，舍去）

则
1

2

n

m


故选：A．

【点睛】本题考查了正方形的性质、反比例函数的性质、解一元二次方程等知识点，依据题

意，正确求出点C、F的坐标是解题关键．

9．B

【分析】根据条件求出前几个数的值，再分n是奇数时，结果等于
1

2

n
 ，n是偶数时，结

果等于
2

n
 ，然后把n的值代入进行计算即可得解．

【详解】解：
1

=0a ，

2 1

| 1||01|1a a    ，

3 2

| 2| |12| 1a a   ，

4 3

| 3||13|2a a   ，

5 4

| 4| |2 4| 2a a   ，

…，
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所以n是奇数时，
1

2n

n
a


 ；n是偶数时，

2n

n
a ；

2013

20131
1006

2
a


  ．

故选：B．

【点睛】此题考查数字的变化规律，根据所求出的数，观察出n为奇数与偶数时的结果的变

化规律是解题的关键．

10．A

【分析】由折叠的性质可知AQ CQAPCP ， ，AO CO ， 90QOC  ，再由矩形的性

质得到 90ABCD D ∥ ，∠ ，
1

2
OC AC ，证明  AASOAP OCQ△ ≌△ 得到OP OQ ，利

用勾股定理求出 2 2AC x y  ，则
2 2

2

x y
OC


 ，证明 QOC ADC△ ∽△ ，得到

OQ OC

AD CD
 ，

由此代入对应的值求解即可．

【详解】解：由折叠的性质可知AQ CQAPCP ， ，AO CO ， 90QOC  ，

∵四边形ABCD是矩形，

∴ 90ABCD D ∥ ，∠ ，
1

2
OC AC ，

∴ OAP OCQ OPA OQC   ， ，

∴  AASOAP OCQ△ ≌△ ，

∴OP OQ ，

∵ABCD x AD BC y   ， ，

∴ 2 2 2 2AC AD CD x y    ，

∴
2 21

2 2

x y
OC AC


  ，

∵ 90QOC ADC QCO ACD    ，∠ ∠ ，

∴ QOC ADC△ ∽△ ，

∴
OQ OC

AD CD
 ，

∴ 2 2

2

OCAD y
OQ x y

CD x


   ，

∴ 2 22
y

PQ OQ x y
x

   ，

故选A．
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